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Xóchitl Estrella Isidro, hablante de náhuatl, 
emite mensaje desde la tribuna de la Cámara de 

Diputados 
 

“2025, Año de la Mujer Indígena” 

Boletín No. 1012 

• Afirmó que “muchos jóvenes están orgullosos de saber una o varias lenguas” 

Con la finalidad de impulsar y preservar las lenguas indígenas nacionales, la Mesa Directiva de la Cámara de Diputados le 

concedió el uso la palabra y la tribuna a Xóchitl Estrella Isidro Tenorio, hablante de lengua náhuatl. 

La lengua náhuatl, abundó, se reconoce en diferentes eventos y lugares de la ciudad y de las comunidades, por la vestimenta, 

la comida, los rasgos de las personas e, incluso, en las marcas que ya se han dado a conocer y van saliendo de las mismas 

personas en diferentes negocios. “Todo lo vamos identificando porque forma parte del entorno en el cual vivimos”. 

Consideró que nunca es tarde para aprender algo nuevo; en este caso, sobre las culturas y las lenguas. “Muchos jóvenes, 

como yo, estamos orgullosos de poder identificarnos y de saber una o varias lenguas. Sé que creen que nos da vergüenza, 

pero la verdad es que no sabemos con quién más, aparte de nuestra familia, poder practicarla”. 

Isidro Tenorio dijo ser afortunada de estar hablando en su lengua, pues desde pequeña sus padres hacían referencia a las 

culturas que existían y que conocían. “Empezaban diciéndome que había otras formas de comunicarse y que el español era 

una de tantas. Al principio no lo entendía, pero siempre veía a mi familia hablando de otra manera y me iban enseñando con 

gestos”. 

Mi experiencia con la lengua ha sido diferente, ya que ha pasado de vivir en una ciudad a vivir en un pueblo, y volver 

nuevamente a la ciudad. “Llegar a vivir a una comunidad es totalmente distinto, tienes que empezar de cero, como si fueras 

a aprender a hablar; al principio es complicado y, hasta cierto punto, vergonzoso, porque eres una persona que va comenzando 

cuando los demás ya están un paso delante de ti”, añadió.  
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Recordó que se le miraba extraño, por ser una persona nueva que se va integrando a su cultura y tradiciones, pero es parte de 

lo que se va aprendiendo y, cuando empieza a dominar, “es muy satisfactorio entender a las personas mayores e identificarse 

con una cultura y conocer las raíces a las cuales perteneces, porque viene de generaciones atrás, como la de mis padres”. 

Hizo mención que conforme se va creciendo, se conocen y ven otras culturas, porque México se ha distinguido por ser un 

país diverso en cultura y tradiciones. 
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